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KONTRY

       Ako napísal  Jeff Rubens, kedysi pred  vypuknutím prvej  svetovej vojny, aspoň jeden z  hráčov bridžu objavil, že nie  je účinné použiť sled

          N         E

          1srdce    kontra

  ako  predpoklad, že  by  bolo pre  linku  EW výhodné  skusiť  poraziť záväzok súperov 1 srdce. Takto vznikla 'kontra take-  out',  nepochybne   jedna  z  najdôležitejších   invencií  v  bridžovej technike.

       V priebehu  rokov mnohé iné  kontry sa stávali kontrami  'take-out'  (ktoré   žiadajú  od  partnera   nejakú  hlášku)  namiesto  trestných  kontier  (ktoré   žiadajú  od  partnera  pasovanie).  Formulovali sa  pravidlá pre  ich rozlíšenie  a  hoci sa nedosiahla jednoznačná zhoda, možno definície zhrnúť  nasledovne:

  Informačná kontra - informuje partnera o určitých hodnotách,  na základe  ktorých má  ďalej postupovať.   Partner má  vždy  možnost trestného pasu,  ale ak je kontra  na vyššom stupni,  partner   práve    tak   dobre   nemusí    pasovať   (takéto  vysokostupňové kontry  sú často nazývane  'výberovymi' práve  pre túto príčinu).

  Trestná kontra  - oznamuje  špecifické defenzívne  hodnoty a  varuje partnera pred ďalšou dražbou.  V niektorých prípadoch  je partner oprávnený  nebrať ohĺad na toto  varovanie (takže  trestná kontra,  ktorú partner  neprijme v jednom  z 3  až 4  prípadov, môže byť nazývaná 'kooperatívna').

       Skôr ako prejdeme k špeciálnym situáciám, prebehnime na  úvod niekoĺkými typickými informačnými kontrami:

  1.      N         E

          1srdce    kontra

  2.      N         E

          2srdcia   kontra

          (slabé)

  3.      N         E

          3srdcia   kontra

  4.      N         E

          4srdcia   kontra

  S výnimkou  špeciálnych konvencií sú  všetky kontry  hráča E  informačné.  Avšak každú  môže W  pasovať.  V skutočnosti  v  slede  1. pasuje  asi  v 2%  prípadov, kým  v  slede 4  bude  pasovať viac ako polovicu prípadov.

       Uvážme nasledovné sledy:

            a)   1káro     kontra

            b)   4kára     kontra

            c)   1BT       pas       3BT       pas

                 pas       kontra

            d)   1BT       kontra

  Kontra a)  a b) je  informačná, ale  v b) sa  bude častejšie  pasovať. Kontra  c) a  d) je  trestná, ale  d) je  čiastočne  kooperatívna.

       Za predpokladu,  že popis 'informačná'  neoznačuje, ako  často bude  určitá kontra  pasovaná, môžeme  sledy 1.  až 4.  pokladať   za   príklady  informačných   kontier.    Sú   to  najjednoduchšie príklady, uveďme zložitejšie:

          S         W         N         E

  5.      1káro     pas       1pik      kontra

  6.      1srdce    pas       2srdcia   kontra

  7.      1srdce    pas       1BT       kontra

  Tieto  kontry  sa  vyskytujú,  ak  dražili  obaja  súperi  a  zahrňujú  podpory pre  2  až  3 farby.  O  slede  7. nie  je  jednoznačná  mienka,  my  ho   zahrňujeme  medzi  informačné  kontry, lebo to pokladáme za užitočnejšie.

1.1. Kontra na štvrtom mieste

 Iné informačné  kontry sa  vyskytujú pri  znovuotvorení  dražby:

          N         E         S         W

  1b.1srdce pas pas kontra - ukazuje  obecne list so    zníženými      predpokladmi     pre kontru

  5b.  1káro     pas       1pik      pas

          pas       kontra - predpokladáme, že N blufoval na                 prvom mieste, alebo S predtým pasoval.

  Iné kooperatívne kontry uvádzame v týchto sledoch:

          N         E         S         W

  6b. 1srdce    pas       2srdcia   pas

         pas       kontra

  7b.  1srdce    pas       1BT       pas

          pas       kontra

  Sledy  obsahujú klasickú  podmienku, že  E  pasoval v  prvom kole,  nakoĺko  má  hodnoty  vo   farbe  otvorenia.  W  môže  nepasovať s  neobvyklým listom  (slabé defenzívne  hodnoty a  dobrý 6 list).

1.2. Kontra re-open

 Informačné kontry nie sú obmedzené len na obrancov :

          N         E         S         W

  8.    1káro     1srdce    pas       pas

  9.    alebo 2srdcia

  10    alebo 3srdcia

  11.   alebo 4srdcia

          kontra

  Všetky  tieto kontry  by mali  byť informačné.  S bude  opäť  častejšie pasovať na vyšších  stupňoch. Tieto kontry ukazujú  hodnoty naviac,  hodnoty buď bodové, alebo  rozlohové (alebo  oboje),  ktoré sú  mimo súperovej  farby.  V systéme  MIXMAXpredpokladáme jednofarebný list vo  farbe otvorenia, podporu  pre ostatné  farby, krátkosť v  súperovej a  maximum. 

1.3. Ukončenie informačnou kontrou

Všeobecne  vzaté,   je  veľmi   dobré  plánovať   svoju  licitačnú  sekvenciu  tak,  aby  bola  ukončená  informačnou  kontrou, ktorá je najpružnejšou hláškou, umožňujúcou trestne  pasovať.

          N         E         S         W

  12.   1srdce    2trefy    2srdcia   pas

          pas       kontra

  E môže mať   P: AJ3, S: 2,  K: K103, T: AK10954.  Opäť platí  vylučovacia  metóda kontry  re-open pri  nepoužití kontry  v  tejto situácii.

1.4. Odložená informačná kontra

Tak  ako  je  niekedy   rozumné  ukončiť  popisný  sled  informačnou  kontrou,  takisto môže  byť  dobrou  stratégiou  nevstupovať do dražby, pokým  nemožno dať informačnú kontru.  Táto teória nemá byť súhlasom s 'vyčkávacím' pasom, ale skôr  čakaním na  vhodnú chvíĺu  na popis  svojho listu.  Kontry v  nasledovných sledoch by mali byť informačné:

          N         E         S         W

  13.   1srdce    pas       1BT       pas

          2kára     kontra

  14.   1srdce    pas       1pik      pas

          2kára     kontra

  E môže mať P: A105, S: AJ92, K: 3, T: KQ1053

          N         E         S         W

  15.  1srdce    pas       1pik      pas

         2piky     kontra

  E môže mať P: 6, S: AK72, K: KQJ10, T: K1097

1.5. Nové kontry

Pružnosť robí  informačnú kontru  mocnou zbraňou.  Môže byť použitá  v situáciách, kde  štandardný význam  kontry by  bol nezmyselný. Napríklad

          N         E         S         W

          4srdcia   4piky     pas       pas

          ?

  V párovom turnaji, EW v druhej, má N:

  P: 6, S: AQJ10432, K: 8, T: QJ109

  Kontra je najlepšou hláškou. N  chce brániť na 5.stupni, ale necháva partnerovi možnosť výberu. N by mal mať srdcové eso,  aby sa  S mohol  v sporných prípadoch  rozhodnúť pre  pas so singlom.

  Analogickú  prípady boli  podrobne  skúmané  a mnohé  kontry doteraz pokladané za trestné, hrajú  sa dnes ako informačné.  V modernom  bridži sú trestné  kontry čoraz menej  štýlové a  nahradili   ich   moderné   informačné   kontry   s   veĺkou  popularitou.   Sem zahrňujeme  i negatívnu  kontru a  kontru  odpoveď.

1.6. Negatívna kontra

Táto kontra  predpokladá, že kontra súperovho zásahu do dražby je informačná namiesto trestnej. Rôzne autority rôzne  používajú negatívnu kontru, čím  špecifikujú iné požiadavky.  Podobnosť s  informačnou kontrou  je nepochybná  a zavedenie  negatívnej kontry  nemení v  podstate naše  dražobné metódy.  Napriek tomu zostáva spor o efektívnosti negatívnej kontry -  či  sme nestratili  možnosť výnosových  kontier po  vylúčení  trestných  kontier  z  nášho  arzenálu  a  či  sa  podstatne  neznížila efektívnosť penalizácie  súperov. Nevieme vyriešiť  tento spor, čo sa odzrkadĺuje  v konzervatívnom stanovisku k  negatívnym kontrám po otvorení typu Canapé.

1.7. Kontra odpoveď

Kontra  odpoveď   sa  stretla  s  menším   odporom  ako  negatívna kontra.  Túto kontru dávame po  partnerovej kontre  take-out (alebo po partnerovom zásahu do dražby) a keď súper  zvýšil farbu otvorenia. Príklad:

          N         E         S         W

          2srdcia   kontra    4srdcia   kontra

  Opäť  bude  často  pasovaná  vysokostupňová  kontra.  Kontru  odpoveď pokladáme za inú formu negatívnej kontry, používanej  v  prípade,  keď  už  partner   licitoval.  Je  obdobná  ako  negatívna kontra, tentoraz použitá obrancom.

1.8. Kontra cuebid

Cuebid nahrádza kontru odpoveď  v potrebných prípadoch.  Špeciálne, ak partner  zasiahne do dražby na  1.stupni (snáď  môže byť táto konvencia rozšírená aj pre zásahy na 2.stupni)  a súper zvýši farbu otvorenia o jeden stupeň:

          N         E         S         W

          1tref     1pik      2trefy    kontra

  Táto  kontra je  úplne zriedkavo  pasovaná.  Kontra v  danom prípade ukazuje podporu pre červené farby.

1.9. Kontra maximálneho zásahu do dražby

Na rozdiel od kontry cuebid  má táto kontra široké pole  pôsobnosti a  bola skonštruovaná  pre riešenie  základného a  opakujúceho sa problému v dražbe.

  Skúmajme sled

          N         E         S         W

          1srdce    2trefy    2srdcia   3trefy

          ?

  Keďže   je  potrebné   mať   k   dispozícii  čiste   súťažnú  neinvitujúcu hlášku, väčšina hráčov by interpretovala hlášku  3  srdcia  týmto spôsobom.  Ak  teda  N zalicituje  3  kára,  znamená to (i umelú) výzvu na  hru. Pekne a dobre. Ale teraz  predpokladajme, že linka EW zasiahne 2  kára a 3 kára, čo je  maximálny možný  zásah. Teraz  otvárajúci nemá  k dispozícii  invitujúcu  hlášku.  Kontra  maximálneho  zásahu  je  kontra  otvárajúceho, ktorú dá  v tejto situácii a  nahradzuje invit  na  hru. Zároveň  umožňuje penalizovať  súperov ako  trestná  kontra.  Tento  pokus  musí   byť  založený  na  dodatočných  defenzívnych hodnotách vo vysokých kartách. Typický list pre  túto  kontru je  list  s pokusnou  hláškou  krátkej farby  s  krátkosťou v súperovej farbe.

  Zhrnutie:

  1. Ak súperi  licitujú a zvýšia  si farbu na  nízkom stupni,    kontra bude  výhodná, ak  kontrujúca strana  má dodatočné    hodnoty vo vysokých kartách  a 'prekvapenie' pre hlavného   hráča v tromfoch.

  2. Vzhĺadom na 1. je nutná kooperácia pri trestnej kontre.

  3. Je pravdepodobnejšie,  že hodnoty partnerov  potrebné pre   úspešnú kontru  súperov sú rozdelené medzi  obidva listy,    než by ich mal jeden hráč.

  4. Ak má hodnoty pre kontru  jeden hráč, jeho partner nemusí  byť vhodný pre bránenie so svojím listom.

  5. Preto  pri  vhodne vybratých  okolnostiach  získame  viac   penalizáciou   pri   informačných   kontrách,   než   pri   trestných.

1.10. Účinnosť penalizácie

Je zaujímavé pozorovať účinnosť penalizácie pri rôznych  informačných  kontrách.   Kým  kontra  cuebid  je  zriedkavo  trestne  pasovaná,  kontra  maximálneho   zásahu  má  celkom  príjemnú účinnosť  penalizácie, takmer  istotne vyššiu ako  trestná kontra.  Negatívna kontra  a kontra odpoveď zaberajú  stredné   miesto.   Skúsme   na   základe   tejto   stručnej  klasifikácie zhrnúť  moderné výdobytky na  poli informačných  kontier.

       Moderná licitačná technika volá  po nahradení trestných  kontier informačnými v mnohých prípadoch. Príklady  takýchto substitúcií sme už  uviedli. V každom prípade  je informačná  kontra používaná pri konštruktívnej  dražbe, pričom účinnosť  penalizácie nemá vplyv na jej úlohu v popise listu. Avšak ak  informačná   kontra   je   cenným    dodatkom   k   arzenálu  konštruktívnej dražby  a ešte zvyšuje  účinnosť penalizácie,  je  vrcholom  tvrdohlavosti  nepokúsiť sa  o  jej  použitie.

  Kontra maximálneho  zásahu je takouto  zbraňou. V  ďalšom sú  uvádzané rozšírenia, ktoré zväčšujú  frekvenciu kontry aspoň  desaťkrát.

1.11. Súťažná kontra

Vo  svetle väčšej  efektívnosti  by kontra  maximálneho  zásahu  mala  byť používaná  ako  invit  na hru  s  vysokými  kartami, i keď zásah súperov nie je maximálny. Napríklad:

          N         E         S         W

          1srdce    2trefy    2srdcia   3trefy

          ?

  Tu  možno invitovať  hru aj  3  kárami. Avšak  nie je  dôvod  nepoužívať   informačnú  kontru,   keďže  zväčšuje   možnosť  penalizácie súperov.  Súťažná kontra je kontra v takejto  pozícii a je založená na  nasledovnom princípe:

  Ak  obe  strany  súťažne  zvyšujú  farby,  sú  tu  tie  isté  okolnosti, ktoré robia kontru maximálneho zásahu efektívnou.

  Príklady:

          N         E         S         W

          1tref     pas       1pik      2kára

          2piky     3kára     kontra

                    (srdcia)

  S,  ktorý  je  v  našom   systéme  forsovaný  do  hry,  môže  informačne kontrovať  a ukázať  tak konštruktívnu  schopnosť  penalizovať súperov s vhodným listom N.

          N         E         S         W

          1káro     1pik      2kára     2piky

          (srdce)             (srdcia)

          3kára     kontra

          (srdcia)

  Súťažná kontra môže byť použitá i na linke, ktorá neotvorila  dražbu. Kontra E je po pikovom zásahu jediným konštruktívnym  pokusom o hru.

          N         E         S         W

          1srdce    1pik      2kára     2piky

          3kára     kontra

  Kontra je stále informačná na základe pravidla:  Ak  si  obe  linky  súťažne   zvyšujú  farbu,  kontra  je    informačná (súťažná kontra).

1.12. Súťažná kontra v pozícii re-open

Ak je  kontra v  'priamej' pozícii  súťažnou, kontra  v  pozícii re-open je tiež informačnou. V tomto prípade je však  len pozvaním  na zvýšenie dohodnutej  farby o  jeden stupeň.  Účelom  je  oznámiť  dobré   defenzívne  hodnoty  vo  svetle  predošlej dražby,  prianie súťažiť o  jeden stupeň  vyššie a  nechať partnerovi  výber možného  bránenia záväzku  súperov.  Kontra   nemusí  predstavovať   silu   v  súperovej   farbe.

  Napríklad:

          N         E         S         W

          1srdce    2kára     2srdcia   3kára

          pas       pas       ?

  Ak má S list P: AJxx, S: Jxx, K: xx, T: Axxx, s týmto listom musí  kontrovať.  Prenecháva  partnerovi možnosť  hry  na  5  zdvihov miesto na  9, ktorú si vyberie, ak  má náhodou silné  kára a slabé srdcia, ako napríklad:

  P: Qxx, S: Axxxx, K: KQ10, T: Kx.

  Tu sú niektoré dalšie príklady informačných kontier re-open,  keď obe strany zvyšujú farby:

          N         E         S         W

          1káro     pas       1pik      2srdcia

                                                (trefy)

          2piky     3srdcia   pas       pas

                       (trefy)

          kontra

  alebo

          N         E         S         W

          pas       1srdce    1pik      2srdcia

                                                (kára,  trefy)

          2piky     3srdcia   pas       pas

                    (kára, trefy)

          kontra

  V mnohých  prípadoch je kontra  - pochopiteĺne  informačná -  ideálnym riešením  klasického problému:  'Mám čosi  naviac a  chcem niečo  podniknúť, ale  neviem, čo  by bolo  najlepšie.  Rozhodni sa ty.'

  Mohlo by  sa zdať, že  súťažná kontra prevádza  všetky ťažké  rozhodnutia   na   partnera.    V    skutočnosti   je   však  neoceniteĺným nástrojom v uzavretí  partnerskej spolupráce v  súťažných dražbách.

1.13. Dalšie rozšírenia

Moderné informačné  kontry (negatívne,  kontra odpoveď)  sú už populárne a rastie  už použitie hypermoderných (kontra  cuebid,  súťažná  kontra).  Tendencia   je  zrejme  nahradiť  nepotrebné trestné kontry účinnejšími  nastrojmi. Všimli sme  si,  že   súťažná  kontra  sa  vyskytuje   pri  obojstrannom  zvyšovaní farby. Položme si tieto otázky:

  1. Môže byť kontra informačnou, ak si súperi nezvýšili farbu   a partner už licitoval?

  2. Môže byť  kontra informačnou,  ak kontrujúca  strana nemá    dohodnutú farbu a partner už licitoval?

  3. Môže byť  kontra informačnou,  ak kontrujúci,  alebo jeho    partner dražili BT?

   1. súperi nemajú dohodnutú farbu

   --------------------------------

       Predpokladajme  situáciu  s nízkou  frekvenciou,  ktorá  vzniká, ak  hráč pasujúci  partnerovo otvorenie  1 vo  farbe  kontruje súperov zásah do dražby:

          N         E         S         W

          1pik      pas       pas       2kára

          pas       pas       kontra

  Sú možné najmenej štyri interpretácie tejto kontry:

  a) S prišiel  o rozum (alebo  ho pravdepodobne nemal  už pri     začiatku dražby)

  b) S si v prvom kole zle spočítal body

  c) S práve chytil  do pasce W, notorického  zasahovateĺa re- open, ktorý teraz padne za 1100

  d) S dal neobvyklú informačnú kontru

  Ak ponecháme  stranou a)  a b),  zistíme, že  c) je  zrejmou možnosťou  odobrovanou  prívržencami  školy  Moyse-Morehead.  Avšak predpokladajme, že neradi zakladáte pasce, d) je potom  zrejmou interpretáciou. V danom slede S môže mať:  P: 86, S: 109532, K: 7, T: K8643

  S ukazuje  ochotu súťažiť  a brániť  v niektorej  inej farbe  proti záväzku 2  kára. Má síce nie  maximum defenzívnej sily  vo svetle predošlej  dražby, ale bol by  dosť skormútený, ak  by partner kontru zmenil na trestnú.

       Obvyklejšou informačnou  kontrou po  tom, čo  si súperi  nedohodli farbu,  je re-open  kontra po  jednoduchom zvýšení  farby. Tieto kontry sú potom informačné:

          N         E         S         W

          1pik      pas       2piky     3trefy

          pas       pas       kontra

  alebo

          N         E         S         W

          1srdce    pas       2srcia    pas

          pas       2piky     pas       pas

          kontra

  Sledy tohto typu  sa vyskytujú dosť často a sú pravdepodobne  veľmi dôležité v párových turnajoch.

   2. Naša linka si nezvýšila farbu

Samozrejme    úmerne    s    rozširovaním    repertoáru  informačných kontier  rastie možnosť  neporozumenia i  medzi  perfektne   kvalifikovanými    partnermi.   Tieto    pohromy  (partnerskej   spolupráce,  nie   nevyhnutne  výsledku)   sa  stávaju,  keď súperi  si  zvýšili farbu  a  naša linka  nie.  Príčinou sú,  mierne povedané, dosť hmlisté  definície, kedy  je  kontra informačná  v takýchto  okolnostiach. Navrhli  sa  viaceré pravidlá pre riešenie takýchto situácií:

  a) Ak súperi licitujú a zvýšia farbu na druhý stupeň, kontra   odpovedajúceho je informačná. Podĺa  toho sú tieto kontry     informačné:

          N         E         S         W

          1tref     pas       1srdce    1pik

          pas       2piky     kontra

     alebo

          N         E         S         W

          1tref     1pik      pas       2piky

          pas       pas       kontra

     alebo

          N         E         S         W

          1káro     1srdce    1pik      2srdcia

          pas       pas       kontra

     Navrhované pravidlo  však nie je celkom  korektné, pokiaĺ   prvá hláška protilinky bola kontra a následná prvá hláška  S bol  pas alebo  rekontra. Potom  kontru S  pokladáme za     kooperatívne trestnú.

          N         E         S         W

          1tref     kontra    pas       1pik

          pas       2piky     kontra

     alebo

          N         E         S         W

          1srdce    kontra    rekontra  1pik

          pas       2piky     kontra

     Vylepšime teda pravidlo a) nasledovne:

  b) Ak súperi nelicitujú nič, okrem farby a jej zvýšenia atď.  To  síce definuje  predošlé dve  výnimky,  ale necháva  v    pochybnosti nasledujúce sledy:

          N         E         S         W

          1tref     1káro     1srdce    1pik

          pas       2piky     kontra

          (2trefy)

     alebo

          N         E         S         W

          1tref     1pik      1BT       2piky

          pas       pas       kontra

     alebo

          N         E         S         W

          1tref     1srdce    2kára     2srdcia

          pas       pas       kontra

     Druhý sled nás vracia k BT  problému, kde sa S môže ĺahko    pokúsiť  o trestnú  kontru  na 2  piky.  Zvyšné sledy  sú    diskutabilné a navrhuje sa riešenie:

          Kontra je informačnou, ak odpovedajúci dražil len po   1  pik (vrátane  tejto hlášky).  Kontru však  môže dať  i   otvárajúci, pokiaĺ si protilinka zvýšila farbu.

     Všimnime si, že podĺa tohto  pravidla i kontra už predtým    kontrovanej hlášky je informačná:

          N         E         S         W

          1tref     1pik      kontra    2piky

          pas       pas       kontra

     alebo

          N         E         S         W

          1tref     1pik      kontra    2piky

          kontra

     V  prvom  prípade  S  po  systémovej  kontre  negatívneho    charakteru  ukazuje   druhou   kontrou   zrejmú   súťažnú    tendenciu.

       Tento rozbor ukazuje, aké  je ťažké formulovať pravidlá  pre určité typy kontier.

   3. Naša linka dražila BT

   ------------------------

       Najprv niekoĺko prípadov zasluhujúcich si pozornosť

          N         E         S         W

          1BT       2piky     kontra

  alebo

          N         E         S         W

          1pik      1BT       2piky     kontra

  Až  donedávna  hrali  všetci  kontru  v  prvom  prípade  ako  trestnú. Teraz zas mnohí pokladajú túto kontru za negatívnu.  Otvárajúci  môže pasovať  s dobrým  4 listom.   Je to  skoro  paradoxné, lebo otvárajúci spĺňa  ideálny prípad pre trestnú  kontru:   má limitovaný  list  čo do  sily  i rozlohy.  Pred  niekoĺkými  rokmi už  len samotná  myšlienka použitia  tejto  kontry ako istý druh take-out by  bola smiešna. Časy sa však  menia. My  však pokladajme oba  názory za hraničné  a dražme  túto kontru  ako 'kooperatívnu'  v tom,  že ju  partner môže  vybrať   s   dublom   vo  farbe   zásahu.   Takto   strácame  príležitostných  1100, čo  sa  nám vráti  v  tom, že  môžeme  kontrovať voĺnejšie so slabším tromfovým držaním.

  Druhý sled  sa podobá  prvému, ale  kontra je  plne súťažná.  Tieto dva príklady  plne ilustrujú problémy s  licitáciou po  našom BT.  Ani tento  materiál si  nekládol za  cieĺ vyplniť  medzery v definícii kontier v obdobných situáciách.
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